



轩辕黄帝祭天处，王屋寻道有洞天。愚公儿女多奇志，济水源头捷报传。新中国成立71周年之际，河南济源人民衷心祝愿伟大祖国生日快乐、繁荣辉煌！愚公故里将大力弘扬愚公移山精神，咬定目标、苦干实干，谱写新时代绚丽篇章！

济源示范区党工委书记

张以伟

济源示范区管委会主任

石卫军

2015年11月，习近平总书记中央扶贫开发工作会议上指出，“脱贫攻坚的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志，咬定目标、苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年实现所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会”。对于愚公故里河南济源来讲，总书记的要求具有特殊的意义。

永不言弃的顽强意志，咬定目标、苦干实干、永不懈怠的奋斗姿态，是中华民族宝贵精神财富，是党和人民事业永续发展的力量源泉，更是济源人民最可贵的“传家宝”。济源始终牢记总书记殷殷嘱托，深刻把握新时代愚公移山精神内涵实质，践行党中央精准脱贫各项举措，把传承与弘扬新时代愚公移山精神贯穿于打赢脱贫攻坚战的全过程，将决战决胜转化为广大党员干部的强烈共识和自觉行动，脱贫攻坚工作取得明显成效。

咬定目标 尽锐出战

愚公立下移山的宏愿，带领子子孙孙叩石垦壤、挖山不止，历经千难万险仍然不改初衷。济源在脱贫攻坚过程中，始终传承着这种咬定目标不放松、不达目的誓不休的执着精神。

为了挖掉贫困这座大山，济源人民在愚公移山精神指引下付出了长期不懈的努力。上个世纪50年代，深受旱涝之患的济源人民开展了声势浩大的治理蟒河大会战，两次受到国务院表彰。上个世纪70年代，济源响亮地提出“向高山水利化进军”，完成了王屋山、鳖背山、天坛山三大水库建设，使山区13.5万亩“望天收”的“火旱田”变成了“保丰田”。进入新世纪以来，济源持续加大对扶贫开发的投入力度，切实增加贫困群众收入，着力改善山区群众生存环境，率先在全省实现了“镇镇通”高速公路、村村通公交车、组组通硬化路、户户通自来水。

脱贫攻坚战冲锋号吹响以来，济源深入贯彻落实中央、省委关于脱贫攻坚的各项政策措施，聚焦“两不愁三保障”和贫困群众增收，建立上下贯通、横向到边、纵向到底的责任体系，构建全社会共同推进脱贫攻坚的大扶贫格局。经过几年来的

努力，于2018年底实现59个贫困村全部脱贫出列，2019年，实现所有建档立卡贫困人口全部脱贫，贫困群众人均纯收入达到12823元，位居全省第二位。

精准施策 攻坚克难

习近平总书记指出：扶贫开发推进到今天这样的程度，贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。济源始终把贯彻落实精准扶贫、精准脱贫基本方略摆在重要位置，切实按照党中央、国务院的总体要求部署，深入贯彻落实“六个精准”“五个一批”要求，强化到村到户到人精准帮扶举措，着力在“精准”二字上狠下功夫、在“绣花”二字上做足文章，确保脱贫攻坚各项政策措施落地生根、兜底见效。

济源市抓住产业扶贫这个增收之本，把蔬菜制种、畜牧养殖、农产品加工、乡村旅游等产业发展和贫困群众增收紧密结合起来，做到“一村一品”“一户一策”，以特色产业带动贫困群众致富增收；积极探索实施龙头企业联镇带村（“带贫龙头企业+带贫合作社+扶贫基地+贫困户”）的产业扶贫模式，扶持了龙头企业，壮大了村集体经济，带动贫困群众在参与生产经营过程中稳定增收；成立了市镇两级“携手奔小康”产业扶贫基金，突出发展产业扶贫、消费扶贫、合作社带贫，建立了产业扶贫长效机制。

同时，济源在全国首家推行精准扶贫LOGO授权使用，35家企业获得授权，走出了消费扶贫公益捐赠新路子。目前，全市共培育扶贫龙头企业3家、带贫合作社50家、电商扶贫企业6家，产业扶贫基金总额达到9420.8万元，实现了贫困村村村有产业，贫困户户户有产业支撑。3家带贫龙头企业中，丰之源已发展成为农业产业化国家重点龙头企业，瑞星农牧已发展成为国家级畜禽标准化示范场，阳光兔业已发展成为国家级星创天地；59个贫困村中，村集体经营性收入在10万元及以上的村达到40个，最高达到52.14万元，剩余19个建档立卡贫困村集体经济经营性收入也全部达到5万元以上；贫困群众收入将在2019年底人均12823元的基础

上，2020年全部达到1万元以上。济源市稳住就业扶贫这一增收重点，通过举办民营企业招聘周、每周二周五日常招聘会，发挥市镇村三级人社服务平台合力，精准开展“送政策、送岗位、送技能、送服务”活动，搭建用人单位和贫困劳动力供需平台，全年累计提供招聘企业1291家，提供岗位54870个。同时积极开展返乡下乡创业助力脱贫工作。目前，有就业需求的3069名贫困劳动力全部实现转移就业，培育返乡下乡创业示范项目65个。

以人为本 民生优先

愚公移山的目的是造福子孙，“小康不小康，关键看老乡”，济源市打好打赢脱贫攻坚战，最终是为了保障和改善困难群众的生产生活环境，让贫困群众一道进入全面小康社会。近年来，济源市始终将群众满意度作为检验脱贫攻坚工作的重要标尺，将解决困难群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为工作重点。

济源市深入开展教育扶贫工作，努力阻断贫困代际传递，在全市学前教育、义务教育和高中教育阶段学校全面开展“双千双扶”活动，千名教师结对千名镇两级“携手奔小康”产业扶贫学生，扶“今天”更扶“明天”，努力让贫困户子女接受良好教育，确保每个贫困孩子各个教育阶段“有学上”“上得起”的同时，绝不让贫困孩子输在起跑线上；对济源籍建档立卡贫困家庭大学生开展生活补助，每生每年补助5000元，截至2019年底，累计为425名建档立卡大学生发放生活补助212.5万元。

此外，全市深入开展健康扶贫工作杜绝因病致贫返贫，实施“大病集中救治一批、慢性病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”行动，不断完善“识别、救治、服务、管理、预防、惠民”六位一体健康扶贫工作模式，“先普惠再特惠、先医保再救助、先基本大病后补充”的原则，形成了基本医保、大病保险、困难群众大病补充保险、民政救助、贫困人口医疗补充保险、困难群众医保再保障等“六道防线”。

济源市广泛实施社会保障，守住贫困救助底线，建立防返贫工作机制，落实“四个不摘”要求，促进贫困群众高质量稳定脱贫；按照“城乡一体、统一标准、



▲2020年国庆节前夕，济源市王屋镇麻院村贫困群众用喜获丰收的红辣椒拼成硕大的党旗，回报党恩。

精准识别、应保尽保”的原则，实行城乡低保并轨，标准统一为每人每月570元，月平均补助标准居全省第一。同时，充分发挥保险行业的作用，从2017年起，为示范区所有建档立卡贫困户提供人身意外伤害保险、农村住房保险、种植业保险、养殖业保险、贫困人口医疗补充保险等5项9个险种的“一揽子”保险；2020年，又推出“防贫保”等防返贫保险产品，防止出现返贫人口和新的贫困人口。

志智双扶 激发活力

愚公移山精神是一种自力更生、艰苦创业的精神，打好打赢脱贫攻坚战，归根结底要靠贫困群众的自身努力。习近平总书记指出，“要加强扶贫同扶志、扶智相结合，激发贫困群众积极性和主动性”。近年来，济源市针对部分贫困户中存在的“等靠要”思想等问题，科学统筹谋划，创新工作模式，多措并举、多措并举、多方联动，积极推进实施“志智双扶”。

为提高脱贫攻坚工作的感召力，济源市统一设计了具有济源特色的精准扶贫LOGO；统一扶贫漫画、标语、宣传牌的制作

样式，统一提供通俗易懂接地气、激发贫困户内生动力宣传内容；整合各级各部门扶贫宣传力量，组建“习习春风”宣传队，统一宣传队伍、宣传内容，定期开展扶贫政策宣传周活动；召开脱贫攻坚新闻发布会，开通“济源脱贫攻坚”微信公众号，实现报纸、广播、电视、新媒体脱贫攻坚宣传全覆盖，进一步坚定全市人民“立下愚公移山志，打赢脱贫攻坚战”的信心和决心。济源市文化扶贫接地气、粘露珠、有温度，紧贴基层群众口味，创新改进宣传方式，编排了《向脱贫之路进发》《产业扶贫快板书》《山路弯弯》现代扶贫豫剧等节目，通过群众喜闻乐见的形式开展“咱们一起奔小康”、“文化扶贫”乐乡村、“文艺轻骑兵”等系列文化下乡宣传活动。扶贫文艺演出既让贫困群众享受了文化大餐，又提升了贫困群众脱贫致富的精气神。

“脱贫攻坚不仅要做得好，而且还要讲得好”。济源市不断加大脱贫攻坚典型宣传力度，积极选树和宣传一批贫困户脱贫的先进典型，并组织“济源市脱贫攻坚巡回宣讲团”，开展脱贫攻坚“十佳”系列评选表彰活动，用身边人讲身边事、身边事教育身边人，激发贫困群众脱贫志气，消除贫困户“等靠要”思想，激发脱贫攻坚内生动力。

济源市依托职业院校、实训车间、自办企业、科技特派员等，向贫困户传授致富增收实用技术，举办贫困户劳动力、“4050”人员等就业技能培训，通过集中授课、分组讨论、现场

指导、技术服务等相结合的“精准滴灌”培训形式，讲政策、讲政策、讲技术，提高贫困群众脱贫致富能力。

锲而不舍 久久为功

打好打赢脱贫攻坚战，不可能一蹴而就，也不可能毕其功于一役，必须要有愚公移山那种锲而不舍、久久为功的毅力和韧劲。在工作实践中，济源市高度重视脱贫攻坚工作制度化建设，注重发挥各级党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，着力健全和完善脱贫攻坚工作长效机制，引导各级党组织和党员干部不忘初心、牢记使命，学习“当代愚公”、争做“当代愚公”，以挖山不止的拼劲挖掉“穷根”，以苦干实干的韧劲带动群众，推动了脱贫攻坚工作持续深入开展。

以高质量党建促高质量脱贫攻坚。济源市实施“党建强基”三年行动，深入开展“争创最强支部、争做最优党员、争当最佳书记”、“星级党组织”创建和“逐村观摩、整镇推进”等活动，整治46个软弱涣散村党组织；同时开展党群结对联系、机关党组织与农村党组织结对共建“手拉手”活动，确保贫困村党组织全面过硬。

以全方位工作动员克服疫情影响。2020年新冠肺炎疫情发生以来，济源示范区上下在疫情防控阻击战和脱贫攻坚收官战的双重考验下进一步发扬愚公移山精神，知难而进、迎难而上，



▲济源精准扶贫商标及应用。



▲济源市下冶镇吴村驻村工作队深入贫困户家中走访慰问，共谋发展。

统筹抓好疫情防控与脱贫攻坚工作。示范区党工委、管委会主要领导多次深入山区镇村调研脱贫攻坚工作，并结合工作实际，多次召开专题会议，安排部署疫情防控与脱贫攻坚工作。截至目前，示范区2073户7084名贫困群众没有1例确诊病例和疑似病例，没有1户贫困群众基本保障受到影响；有就业愿望的3067名贫困家庭劳动力全部复工；3家扶贫龙头企业已全面恢复生产；带贫合作社已全部复工，带动贫困户1486人；2020年批复实施的50个脱贫攻坚项目全部开工建设。

以“双联双助双促”行动促镇村长效发展。全市充分发挥工业强市优势，创新社会扶贫模式，以党建为引领，在企业中开展“企业联村、专员联络，助脱贫攻坚、助乡村振兴，企业和村党组织相互促进”的“双联双助双促”行动，70家企业结对帮扶59个贫困村和56个有5户以上贫困户的非贫困村，企业先后为脱贫攻坚捐助现金、物资7741.3万元，帮助贫困村发展产业项目54个，提供就业岗位325个，有效促进了脱贫攻坚。

在脱贫攻坚战中，济源涌现了一大批甘于奉献、敢于担当的

优秀扶贫干部，他们用“功成不必在我，功成必定有我”的信念，用“要学愚公担担子，莫学智叟撂挑子”的行动，践行着习近平总书记“立下愚公移山志，打赢脱贫攻坚战”的号召和指示，书写着新时代“最可爱的人”的风采和情怀。“脱贫攻坚战中，最辛苦、最劳累、付出最多的是奋战在脱贫攻坚一线的扶贫干部，月光、星光、灯光，就是扶贫干部的诗和远方”，示范区管委会副主任、副市长卫祥玉如是说。

今年是脱贫攻坚收官之年，是全面建成小康社会之年，济源市将深入贯彻习近平总书记扶贫开发和乡村振兴重要战略思想，大力传承与弘扬新时代愚公移山精神，咬定目标、苦干实干，锲而不舍、久久为功，“决战脱贫攻坚、决胜全面小康”，确保济源人民全部迈入小康社会。同时，乡村振兴战略取得重要进展，农业发展和农村面貌发生根本改变，精准扶贫向乡村振兴自然过度，为全面实现农业强、农村美、农民富奠定基础。在新时代中原更加出彩的伟大篇章中写下济源浓墨重彩的一笔，向党中央国务院、向省委省政府、向济源的父老乡亲交上一份满意的答卷！（济源示范区扶贫开发办公室供稿）



王屋山愚公移山群雕。